

日擬立法指定「重要經濟安保情報」洩密者可囚5年

香港文匯報訊 日媒報道，日本政府正制訂新法，把政府擁有且遭洩露後恐對安全保障帶來影響的情報指定為「重要經濟安保情報」。經手上述情報並洩露的人，最重可被判處5年有期徒刑。

《讀賣新聞》報道，新法也創設評估制度，賦予民間人士等接觸經濟安全保障領域敏感情報的權限。

日本政府新制訂的法案名為「重要經濟安保情報保護及利用法」，強調「防範與經濟活動相關的有害國家及國民安全的行為於未然，其重要性持續增加」。被指定為「重要經濟安保情報」的對象，包括作為「經濟活動基礎」的與基礎設施相關情報等。另外就是「革新技術」，研判包括人工智能（AI）等情報也被指定為「重要經濟安保情報」。

規範處理人員資格

對民間企業來說，藉由取得接觸「重要經濟安保情報」資格，好處可以在這些領域參與國際上的共同研究。經指定的情報有效期間為5年，有效期屆滿後也有可能再延長；雖然總計有效期30年，但如果獲內閣批准，也有可能繼續延長。

新法對負責處理「重要經濟安保情報」的人員資格也有所規範，如果政府調查是否有前科及有關處理情報經歷等事項後認為沒有問題，政府職員及民間企業負責接受情報提供的從業人員就能經手「重要經濟安保情報」。上述調查將在當事人同意後進行，其經手資格有效期10年。

若獲經手資格卻洩露相關情報，新法明定可處5年以下有期徒刑或500萬日圓（約26.5萬港元）以下罰款，或是5年以下有期徒刑及500萬日圓以下罰款。報道稱，新法也明定「絕對不能不當侵害國民基本人權，也必須充分顧及報道或採訪自由」。



◆新法對負責處理「重要經濟安保情報」的人員資格有所規範。網上圖片

敘利亞伊拉克85目標被轟炸 中東緊張局勢進一步升級 美襲伊朗境外設施致39死包括平民

香港文匯報訊 美軍於周五（2月2日）對伊拉克和敘利亞境內的伊朗目標發動襲擊，報復性打擊伊朗支持的武裝組織，伊拉克表示，襲擊造成當地包括平民在內的16人死亡、25人受傷，敘利亞則表示有23人喪生。美國總統拜登表示，襲擊旨在回應駐約旦美軍日前遇襲、造成3人死亡事件，美方報復行動還會持續。路透社等傳媒分析，今次襲擊雖並未針對伊朗境內目標，但仍標誌這一輪巴以衝突引發的中東緊張局勢進一步升級。

美軍中央司令部表示，今次空襲出動多架飛機，包括從美國起飛、可攜帶核彈的「B-1」戰略轟炸機。美軍襲擊持續約半小時，攻擊共7個地點超過85個目標，分別有4個位於敘利亞、3個位於伊拉克。

伊拉克傳召美代辦提正式抗議

美軍聲明稱，空襲目標包括伊朗支持的武裝組織指揮中心、火箭彈、導彈和無人機儲存設施，以及彈藥供應和後勤裝備。美軍聯合參謀部主任西姆斯稱，空襲取得成功，炸擊中武裝分子的武器時引發了大規模的二次爆炸。

拜登聲明稱，美國不希望在中東或全球



◆伊拉克有建築物在美軍空襲後變成廢墟。網上圖片

尋求衝突，但若有人傷害美國人，美方一定會展開報復。伊拉克武裝部隊總司令發言人拉蘇爾表示，伊拉克邊境城鎮加伊姆市及附近地區遭受空襲，批評此舉屬侵犯伊拉克主權，破壞周邊地區安全穩定。伊拉克周六表示將傳召美國駐巴格達代辦，對美國的空襲提出正式抗議。

俄斥美「播下混亂和破壞種子」

敘利亞國防部批評稱，美軍公然進行空襲侵略導致多名平民和士兵死亡，公共和私人財產蒙受重大損失。俄羅斯外交部周六指責美襲擊「播下混亂和破壞的種子」。美國有線新聞網絡（CNN）分析稱，拜登政府的空襲選擇經過深思熟慮，面臨幾乎不可能完成的任務，美軍既要以足夠力度展開空襲體現威懾力，也要確保遭受打擊的武裝組織不會展開猛烈反擊。美方還希望通過宣布施襲，避免伊朗支持的武

裝組織將襲擊認作以色列發動，導致中東地區局勢進一步惡化。

CNN分析也認為，美軍空襲沒有觸及伊朗境內地點，反映美國和伊朗都無意推動衝突升級，引發雙方對抗。拜登在選舉年選情岌岌可危，不希望在中東地區有代價高昂、風險難以評估的外交舉措，以至引發汽油價格上漲等連鎖反應。伊朗則仍需專注穩定當地經濟發展，再逐步擴大地緣政治影響力。

伊朗總統萊希在美軍發動空襲前表示，伊朗不會主動開戰，但若伊朗遭到襲擊欺凌，也會作出強硬回應。白宮國家安全委員會發言人柯比表示，自駐約旦美軍基地遇襲以來，拜登政府尚未與伊朗溝通。

另一方面，美軍表示周五在也門附近擊落8架空中無人機，並摧毀地面上4架無人機，指這些無人機是伊朗支持的胡塞武裝準備發放的。

美駐軍頻受襲 盲撐以國代價

香港文匯報訊 美國聲稱是為了報復駐約旦美軍遇襲而發動今次襲擊，然而，分析人士認為，美軍近期在中東頻頻遇襲的直接導火線是美方在新一輪巴以衝突中偏袒以色列、支持以方的大規模軍事行動甚至施以軍援。截至1月30日，以色列在加沙地帶的軍事行動已造成巴勒斯坦方面超過2.67萬人死亡、逾6.5萬人受傷。另有約190萬人流離失所，佔加沙總人口的約85%。

當停火止戰已成為國際社會的主流呼聲，經常把人權二字掛在嘴邊的美國不僅反覆阻撓聯合國安理會通過呼籲加沙停火的決議草案，還不斷向以色列提供軍火援助，給衝突火上澆油。埃及赫勒萬大學政治學教授穆罕默德·希米說：「美國在中東的軍事存在一直是該地區許多民眾不滿的主要根源。」

屢插手中東事務 干涉他國內政

從長期看，美國持續插手中東地區事務、干涉他國內政恐怕是美軍受襲的根本原因之一。美國《外交政策》雙月刊網站1月29日刊登題為《美國軍隊在中東非常脆弱》的文章，當中寫道，美方自認為美軍在伊拉克和敘利亞的存在對於壓制極端組織「伊斯蘭國」至關重要，但伊拉克總理蘇達尼早已發表公開聲明，建議重新評估美軍在伊拉克的存在，伊拉克議會也通過了不具約束力的驅逐決議。目前，美國在伊拉克駐紮大約2,500名士兵，在敘利亞駐紮900人。《今日美國報》網站1月29日刊登的文章中，華盛頓智庫「國防優先」組織政策主任弗里德曼等分析人士也認為，傷亡的美國軍人本就不應該駐紮在那裏。「為何美國駐紮在這個地區的軍人處於反覆遭到無人機、導彈和火箭彈襲擊的境況？是什麼原因導致了這種可預測的危險？答案是沒有原因。美國政府置他們於危險境地，執行一項模糊而毫無意義的任務。」

再回到近期中東亂局的導火線——新一輪巴以衝突。分析人士認為，美國政客之所以大力支持以色列，很大程度上是出於選舉考慮。然而隨着巴以衝突持續升級，美國不「滅火」反而「拱火」的行為終將遭到反噬。美國昆尼皮亞克大學的一項民調結果顯示，超過半數35歲以下選民反對美國向以色列提供軍援。因此，拜登政府對以色列一邊倒的立場或將影響其支持率。

福島核災受污染自衛隊物品 誤被運出銷毀惹居民擔憂

香港文匯報訊 日本福島第一核電站2011年發生核事故後，遭放射性物質污染的自衛隊防護服等物品，今年1月誤遭業者運出銷毀。防衛省表示，目前未確認有人受害。

日本放送協會（NHK）報道，防衛省表示，這次誤遭民間業者運出銷毀的物品，是13年前發生核事故後，在核電廠附近活動的自衛隊隊員身上所穿的防護服、手套、防毒面具等共51件。

當年在無法決定如何處理這51件遭污

染物品的情况下，暫時放置在茨城縣航空自衛隊百里基地內的鐵製容器中保管。這個容器被放置在基地內的廢棄物存放場，今年1月下旬委託民間業者處理廢棄物時誤被運出，之後在連同內容物銷毀後再由其他幾家業者以鐵屑等回收。

業者在回收鐵屑等時都會測量放射線量，這次並未接獲業者回報有超標情況，也未確認有人員受害。防衛省表示，對周邊居民等造成困擾深感抱歉，將會確認詳細狀況並努力防止類似事件再度發生。



◆自衛隊2011年支援福島核事故時，隊員所穿的防護服等51件物品被意外運出銷毀。網上圖片

浣熊誤碰發電設施 多倫多7000用戶斷電

香港文匯報訊（特約記者 成小智 多倫多報導）加拿大最大城市多倫多周四（2月1日）晚上局部停電近3小時，電力公司公布一隻浣熊觸碰市中心發電站的設備，導致部分地區的電力供應被截斷，約7,000用戶受到影響。地鐵和電車部分路段暫停服務，消防接獲大量因停電而被困在電梯的救援求助。

停電3小時 浣熊觸電亡

多倫多電力公司表示停電發生在晚上7時30分左右，一隻浣熊潛入市中心發電站觸及供電設備，市中心從St. Clair Avenue West至Don Valley Parkway的地區電力供應中斷，不少街道變成漆黑一片，沿路的交通燈停頓，而地鐵TTC1號線部分路段無法操作。經緊急搶修後，電力供應在10時15分逐漸恢復。電力公司稍後回覆詢問，證實上述浣熊已經在事發時觸電死亡。

電力公司發言人羅莎表示該公司正在尋找方法，防止浣熊和其他野生動物接近發電站。她指出很多野生動物被發電廠散發的熱流所吸引，促使電力公司「非常嚴肅」地應對這種情況，並考慮採取任何可行措施，防止類似的停電再次發生。舉例來說，電力公司建造高架平台，阻止魚鷹在電線杆頂部築巢，因為電線杆頂部的築巢可能滾落，觸碰下面的電線。另外，員工亦在發電站周圍建造圍欄防止動物闖進。



◆浣熊誤碰發電設施送命，並導致多倫多市中心從St. Clair Avenue West至Don Valley Parkway的地區斷電。網上圖片

巴黎火車站爆斬人案3傷 排除恐怖襲擊 非裔無家者被捕

香港文匯報訊 法國巴黎的里昂火車站周六（2月3日）發生持刀傷人事件，造成至少3人受傷。施襲者已被警方拘捕。

警方表示，事發於上午8時左右，地點位於巴黎的里昂火車站3號候車大廳內。警方事後封鎖火車站的1號和3號候車大廳，位於3號候車大廳內的店舖人員被疏散。

法國內政部長達爾馬寧通過社媒表示，持刀傷人事件中的已知3名傷者中，2人為輕傷，1人傷勢嚴重，警方在現場繳獲施襲者用來行兇的刀具。

持意大利駕駛執照

據法國媒體報道，施襲者是來自非洲國家馬里的無家者，1992年出生，持有意大利駕駛執照，有精神健康問題。法國國家反恐調查機構已介入事件調查，暫時排除恐怖襲擊的可能性。

里昂火車站是巴黎主要的交通樞紐之一，途經該火車站的多條法國國家鐵路公司客運線路、法國大區線路及巴黎城郊線路均受到不同程度的影響。

去年1月，巴黎的另一個主要交通樞紐

巴黎北站也曾發生持刀傷人事件，當時造成至少6人受傷。



◆當局派員到火車站搜證。法新社